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Pol Ice and court report8n; anrI fPoni'lqlnq E'clitors ill dai lyOnewspapers 
'''across Canaqa were surveyed, (Hn- results Indicate that, in -rhe I r opinion, 

0' 

Po II ce HOvern Lght Occurre.ncp. Logs II are never made ava i lab Ie to 
a I most a th I rod () f the P3Sponcients. 

/ 

A majorj ty of the resnonde ltS th I nk that the po I, i ce de I I berate I y 
wlthold information from ihe media when police force members' 
actions are beiog investigated, 

Respondents exper I ence more (j I Pf I cu I ty ga I n I ng access to i nformatl on 
and responsible pel~sons with the federal pol ice than they do with 
the provincia'i or municipC1) rolice. 

The relat~onship between a majority of the respondents and the pol ice 
force in their 'area is rAlatively fr'iendly and positive. 

A sUbstantial majority of the journalists surveyed think that the 
pol ice In thElir region really do care a'bout the rights of ordinary 
citizens. 

A substantial majority also/think that printing or broadcasting the 
names of persons taken into custody creates an immediate asslJmption 
of guilt in th'e mind of the general public. 

Bans'of pUblications of courtroom proceedings are becoming more 
:frequent. ' 

More than one in ten of al I re~pondents think that the judges in 
the area ,H'e hostl I e to some extent towards nevJspaper Journal i sts. 
Almost two of every five respondents think this way about police 
constables in their area. 

Over on~ third of the respondents think that Journal ists should be 
treated differently than the or.dinary citizen in a court bf law. 

Almost one in every five respondent~$ has some special or formal 
trai ni ng in law. 

o « 
* * * 
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BACKGROUND 

Early in 1976 the CDNPA Editorial Divis,ion was becoming 
increasingly aware of a general feeling among managing editbrs 
that access to police information was becoming more difficult to 
obta i nand thnt the COIIri-s were becomi ng stri cter re~ard i ng what 
court proceedings could or could not be publ ished. In addition; 
spec if i c cases of I ack of co-operat I on in the po I J ce department:; 
(and even Rol ice harassment of reporters) were brought ,to the 
Eqitorial Division's attention. 

In Apri I, 1976, CDNPA distributed a very brief questionnaire 
on the subject to ascertain hOlv widespread such feelings were •. 
The questionnaire was distributed to all members of the Canadian 
Managing Editors Conference (CMEC). Of the 20 who responded, 18 
felt that there had been a noticeable decrease in the flow of what 
they consider necessary information from pol ice departments in 

. the.i r area. 

As a result of this questionnaire and general discussio~with 
'~J the Editori.i\lI Division, a resolcrt-ion was passed at the 1976 CDNPA 

annual gene~al meeting which stated in part, that: 

CDNPA vigorously opposes any proposal which would encourage 
police in Canada to make secret arrests. We believe that 
an open system of justice requires that pol ice make avai 1-
abl.e to the p~1rson arrestedf· to the family, to a IClwyer if 
requested, and to the publ ic under whose scrutiny police in 
a democracy must function if democracy Is to be preserved, 
information about persons arrested and the charges on which 
arrests are made. 

and that:, 

To preserve the openness of the courts the ne\~s med I a must 
be permitted ,:1"0 carry to the pub Ii c what goes on in the courts. 
Justice administered under publ ic and fair scrutiny wi I I be 
better justi ceo . 

The topic was also discussed at the .annual CMEC convention In 
May, 1976 and a roundtab Ie d i scussi on was he i d on ,the subject at 

,. the CDNPA fa I I meet i ng in September of, that yea r. 

(> 
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As a result of All this activiiy a prnpo~nl WA5 mAde to 
gather deta il ed in format i on on the tor i c from ;:11 I po lice and 
court reportersot;)dmnnag i ng ed i toni ("lcmss the COtJntry. It 
was hoped that specific pr"oblAm area~1 Gould be pinj")ointed through 
sllch a survey i'lhd that the results could be used to determine 
whatever fudh8r action miqht be oFlemed necP',si'lry. 

Thi s proposa I \vas accepted by the CDNPA Ed i tor-j cll 0 i vis ion 
! n Apr! I, 1977 ... The. proj ect I-epresents tht:. f i r,sr forma I CAn.ad ian 
survey of its kind known to -rhe authol"s.· . 

The ques-rionnair-e itself was developed from a taped version 
of the roundtable discussion held at the CDNPA :faf I meeting in 
September, 1976. During the summer of 1977 the'~{.!~};tiohS were 
supplemented and modified by members of the editorial committee 
and T. R. Bird, research committee I iaison to the editorial 
committee. 

STATEMENT Or. PURr.QS~ -..,.- " 

The study was unJedaken to s tll"vey the aH i tudes of reporters 
assigned totpol ice and judicii'll affairs -roward their coverage 
subJects. The purpose was 1-0 ascertail1-,whether the relationship 
and the lInes of communication between frie two groups \tlere currp.htly 
open C!nd pos i ti va and whether they had changed over the PAst feltJ 
years in the opinion of the journal ists. 

SURV EY METHOD 

I n October, 1977 the questi onn,;! i re was ma lied to al I po I I CEl 
and court reporters and manag I ng ed itors of all da i I Y newspapers 
in Canada which are CONPA and/or CMF..C members. A rem I nderl etter 
a~p questionnaire 'dere distributed in November. 

Rep.1 Leswere' recel ved from 58% of the newspapers canvClssed 
(62 of 106 papers). 40% of all ,questionnaires distributed were 
returned (159 of 400 quast i onna I res). 0 i ff i ClJ 1 ties amse 
surrounding the definition of all possible respondents so that 
treating 40% as the rpsponse rate shou.ld be done with caution 
(see Appendix Dl. C 

./' 
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The responses i=lrc reason1'lb I y rept-espn-rat i ve o:f the geograph j c 
distribution of daily newsp?lpers across the cQlIntr"y although 
Ontar i a is sOrr1Awhat over r-epresented. They are f'l! 50 n;asonab I y 
representative of circulai-ion size,. across the cOllntry although 

.\ 

newspapers \<lith circula'ti()ns under 10,000 are not WAil represented" 
(See Appendix C). 

All tabulations are aWli lable for inspection from CDNPA. 

CONTEMPT OF COURT 
(Tables A1 to A3) 

The assumpti on that contempt o'f court 'charges aga i nst the 
press are becoming more and more frequent was not borne out in 
our study. 

As Table A1 shows, 'only 6% of those pol led felt that over the 
past five years contempt of court charges had been invoked against 
the press in their region more often than previously. Most 
respondents said that either such cha~ges had never been Jaid to 
their knowledge in their area or thai- they simply did not know if 
such charges were more frnquent. Only four respondents had ever 
personally been charged with contempt of court as a result of their 
job as a journalist. 11% of the respondents said that their- paper 
had been .charged with contAmpt of court in the last five years. 

\c c~· 

To ascertain whether !')uch charges are CJctually incr-easing in 
frequency or not, the number of contempt of court charges over the 
years and over the regions would have to be systematically cOl1pi"ed. 
From our own resu I ts ii- cippears -'-hat such charges are. p at I easf, 
not a general phenomenon, nor have they been in the past five years. 

1MI percentages reported, unless Qtherwi?8 noted; are based on 
all questionnaire respondents rather than on only respondent~ who 
answered the p.ort i cu 1.01- ques't i on under d i scus's i on. . 

'_;' If' 

/. 
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BANS ON PUBLI CAT ION OF COURTROOM PROCEED I NGS 
-------''"'CTab I es Blann R?) ----

Respondents hod mIlch more def i n ite op I n Ions on th is subject 
-t-hr.!n thRY did on the frequency of contemrt of court charges. 

'. 

As Tahle 81 shows. over a third stated that bans on publications 
of courtroom procoedings are more frequently if,lJposed in their areFi 
now than thp.y were fiv8 years ago. 1 

Respondents were also asked to describe the most recent 
specific Instance of such a ban in their arer.!. Many of those who 
ans~ered this question mentioned that the ban took place at a 
prel imlnary hearing, and a few mentioned that it took place at a 
bail hearing, a change of venue or a voir dire. 

Cases involving sexual offences or murder were most frequently 
mAntioned as bAing the object of such bans. 58% of the cases 
mpntloned involved rape, sexual offences involving a youth or a 

o child (including rape) or other sexuAl offences. 36% of the cases 
mentioned that the ban was imposed in a murder case or involved 
other non-murder, non-sexua I offence cha rfJes su'ch as a rmed robbery 
or fralld. 

, i 

1Reoan~/legislation gives courts wider discretionary power to 
impose/ban? on some proceedings. 
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POLICE CONTACTS 
(Tables Cl i-o r,R) 

- 6 

Most pol Ice contact time is s~ent with municipal rather than 
provincial or fodAral forces. Tables Cl and C2 show how this time 
1$ b'roken dOt"n over the three forces. 

Respondents l'lere asked the relative ease or difficulty they 
had in gaining access to information and responsible persons for 
each of the three police authorities. Table C3 shol"s that 
respondents felt that they experienced more difficulties in this 
n'lspect with the federal police than the other f.orces. 1 

Respondents wel-e, then, asked about the ava; lab I I ity of the 
po I iee II ();ern I ght Occu rrence Log" (Tab I e C4). A I though 53% of 
the respondents said that a complete or abrid~ed log was at least 
sometimes available to them, almost a third stated that the log 
was never made available to them in any form. As might be 
expected the ava i lab i r i-l-y or I aa\< of ava I lab iii 'ty of the "Over- , 
night Occurrence Log" appears to go hand in hand with the ease or 
difficulty of gAneral access to the police which journalists 
experience. (See Table C5). 

A third of the respondents said that there is a formal 
wri tten i nformat i on re I ease po I j cy set down by the j r I oca I po lice 
department. 44% sa i d thi?t there was no such pol icy I n the i r area 
and 23% either did not know or did not answer the question. 
Where such a po I icy does ex i st ha I f of the"jrespondents fe It that 
It was restrictive in terms of access of i~formatlon by journalists, 
and 22% fe I t that it was not restr let i ve. 

In addition to being a~ked about the 'existence of a formal 
written information rGtease pol icy, respondents were asked whether 
their local pol ice department had a speCific person in bharge of 
med i a re I at ions (Tab Ie C8). Ai~most ha I f .of the respondents stated 
that such a person did exist in their area. 

I', 

lIt should be noted that our questionnaire wa,s distributed shortly 
after the wide publiGity given to questionable practices committed 
by members of the R.C.M.P. This may have affected the results 
obfained. 

l\ 

" 
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GENERAL ATTITUDES REGARDiNG THE POLICE 
. (Tables D1 to 010) 

Six questions were used to determine a rough composite 
measure of the positive and negative feel ings existing between 
the pol ice and journa lists in the op inion of the I atter group 
(see Tables 01 to'D7). That is, an attempt was made to measure 
the emotional environment in which the pol ice and journalists 
work. All these. questions measure the Journal ists ' opinions on 
the following subjects. The.,questions used included police 
constables~ and senior pol ice officers' opinions of journalists, 
police opinions of the rights of ordinary citizens, the relation­
sh i p between the respondents I newspaper and po lice, the va lid i ty 
of pol ic~ information given to journal ists and pol ice opinion on 
the degree of sensationai news in the press. 

Those response categories considered to indicate a positive, 
co-operative, open or friendly relationship between the police 
and journal i sts accounted for 65% of a II responses to these 
questions. Negative r~sponses accounted for 20% of al I responses. 

EVen in the sensitive and very subjeci-ive area of "who',s got 
the harder job", the journalists' attitudes are surprisingly 
tolerant. 21% .of the respondents agreed to some extent with the 
statement, "A pol'ice constable's job is considerably more diffi­
cult than the job of a journa,l ist"; a further 28% gave a neutral 
response to the sfatement. (Table 08). 

These rough indicators suggest that The relationship bet-
ween a majority of reporters and managing editors across the country 
and the police forces In their areas is relatively friendly and 
positive in the minds of the journal ists. 

Although this relationship may be good, it must be strained 
to some extent by the I imits placed on pol ice constables when 

" ta I k.i ng to reporters. 72% of a II respondents fee I that po lice 
constables are usually not -free to discuss cases with them. 
SImilarlY 68% of the respondents feel that only senior police 
officers are allowed to give information on cases. (Tables 08 
to 09)' f.", ~~-~ 

"f., a 
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D I,FFERENT I AL TREATMENT OF PERSONS BE I NG I NVEST I GATED 
<TablesEl to E4)' 

Respondents were asked if, in their opinion, the pol Ice In 
their area deliberately withold information from the media when 
three different groups are be I ng i nV8st igated -- the ord i nary 
citizen, people of considerable influence or power, and members 
of the police force. 29% agreed with this statement In the case 
of ordinary citizens, 47% agreed in the case of people of consid­
erable Influence or power and 65% agreed in the case of members 
of the pol ice force itself. 

Whether these opinions reflect what actually happens is not 
known. However, the fact that journal ists think that this is the 
case suggests that a certain amount of cynicism must exist in the 
minds of the journal ists within the previously mentioned friendly 
and posltive relationship the journal ists have with the pol ice. 

Respondents were also asked if the pol ice withold the names of 
arrested females more oHen than males. Only 12% agreed with 
this statement. 

! 0 

(' 
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ACCESS TO NAMES AND ADORESSES OF PERSONS IN POUCE CUSTODY 
(Tables Fi to FB) 

Respondents were asked a series of seven questions on whether 
the media shoulrl have free access or be ablp, to make publ ic the 
names or addresses of people who are involved with the pol ice. 
Fi0ur~ 1 presents the percentage of. respondents who feel that the 
media should have occess to information in each of the. various 
situations. 

Figure 1: Percen'rage of respondents who agreed strongly or some­
what with each statement. 

Statement 

a) The media should have free access to 
the name o~ any adult~etarned but 
not char~ed by the po I i co. 

b) The media should have free access to 
the name of any adult charged by the 
pol ice. 

c) The media should have free access to 
the name of any adult convicted of 
any crime. 

d) The media should be able to disclose 
the home address of an adult charged 
by the po! ice. 

e) The media should be able to di~close 
the home address Of an adult convicted 
of allY crime. 

41% 

92% 

96% 

79% 

90% 

f) The med i a shaul d have free access to 
the .!J.£!!!.§.of any adult victim of any 
crime. 64% 

g) The media should be able to make publ ic 
the address of any adult victim of any 
crIme. 43% 

'(J 
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The percentage of r'espondehts in agreement with the va ri ous 
questions is what might be 8xpected except perhaps for statements 
a) and f) above. More journal ists considered it appropriate to 
have free access to the name of an adult victim of a crime than 
to have free access to the name of any adult detained but not 
charged by the pol ice; that is, the name of a known innocent 
victim is considered more appropriate information for public 
scrutiny than the name of a possibl~ perpetrator of a crime. 

/ J 
" 

The responses to another question (see Table F8) arepartic'"­
ularly interesting in the I ight of the ~esponses to the seven 
questions just mentioned. Respondents were asked to agree or 
disagree with the general statement that "Printing or broad­
casting the names of persons taken into custody creates an 
immediate assumption of gui It, in the mind of the !;lenera/ publ ic". 
74% of the respondents agreed to some extent that such people are 
assumed gui Ity in the mind of the general publ ic. 41% of the 
respondents had earl ier stated that the.media should have free 
access to the names of such people and 92% felt similarly when 
SUch people had been charged by the police. 

Journalists are aware (althQugh they do not necessari Iy 
agree with the situation) that people taken into custody are 
presumed gui Ity by most of the population unti I proven innocent. 
This awareness perhaps partially accounts for only 41% of the 
respondents agreeing that the media should be given the names of 
people detained by the police. However, the act of being charged 
alone seems to override any reservations on this issue even before 
conviction or acquiti"al takes place. 

Interesting results might have been obtained if respondents 
h~d been asked twice whether the media should have free access to 
the name of any adult detained by the police. The first tlme it 
could be worded as it was in this questionnaire; the second time 
it COllld be worded with a conditional preface. The tondition might 
mention the po~sible detrimental effects (social, psychological, 
economic (e.g. job loss) of such publ ication. (See page 13 for 
an example of the diHerent responses received on a question posed 
in general terms compared to the same question posed with a specific 

and negating -- condition.) 

"" 

(..1 
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DIFFERENT I AL TREATMENT OF BROADCAST AND PRESS JOURNAL! STS 
(Tables G1 and 82) 

Respondents were askAd if they fe It that da i I y newspaper 
,journalists and broAdcast journalists were treated differently 
by the police. The responses were very evenly divided. 35% 
of the respondents agreed somewhat or strong I y that d i fferenti a I 
treatment did exist and 35% disagreed somewhat or strongly with th 
the statement. 

Those people who agreed that differential treatment between 
the two media groups did exist were then asked to describe such 
behaviour. 44% of the responses given stated that the behaviour 
of the pol ice to broadcast journalists was more positive than 
their behaviour towards newspaper journal ists. 27% expressed the 
opposite opinion and 24% of the responses were neutral in nature. 

A sampl ing of the comments received on this question fol lows: 

Police and anyone else you cover seem, at times, more awed 
by broadcast media. 

Broadcast (gets) more easy access (to pol ice) because of 
lim ited nature of story to them; (they) tend not to ask 
embarrassing questions; cop who says something stupid is 
gone over the air in few seconds, in paper forever 
they're scared of us generally and therefore less 
informative. 

Senior pol ice officials tend to become very gU~~r~ded when 
dealing with radio journal ists (or TV reporters) because 
of a "sensational" approach to bl-eaking stories handled 
by the electronic media. They seem to see these 
journal ists as being more interested in getting good 
taped quotes than in getting the 'Whole' story. Print 
journalists are treated as being more trustworthy in this 
respect. 

·1 
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(Tables H1, H2 and H~) 
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Respondents were asked how much they agreed or disagreed 
wfth the statement that female journalists encounter special 
difficulties when deal ing with the pol ice and with the courts. 
16% of the respondents agreed strongly or somewhat with the 
statement regarding the police. Only 5% gave a simi lar answer 
as far as the courts were concerned .. 

Female journal ists were no more likely to agree with either 
statement than their male counterparts. Those who agreed that 
female journal ists do encounter special difficulties were asked 
to describe them. 26% of the 43 responses made to this question 
stated that the police do not trust (or give much credibi I ity 
to or put much faith in) women journalists. 14% said that the 
pol ice do not I ike (or are uncomfortable) tell ing women detal Is 
of violent or sex crimes. 23% said that the pol ice are patron­
izing, sexist or condescending to women journal ists and 12% 
said that women journalists get more and better attention from 
the police (e.g. "infatuation" and "sexual come-ons"). Another 
5% said that women journal ists get more and better attention ii,'~' 
from the pol ice but implied that no overt sexual connotations­
were involved. 

THE COURTS 
(Tables 11 to 16) 

Respondents were asked about their perceptions of judges' 
attitudes toward newspaper journalists (see Table 11). As a 
comparison a simi larly worded question was asked about their 
perceptioriS o,f Dol ice constables' attitudes toward neWspaper 
journa I ists (Tab Ie 01). 

Only 12% of the respondents felt that Judges in their 
region were hostile to some extent towards newspaper journalists 
as opposed to 19% who felt this way about police constables' 
attitudes. As we have seer 'female, Journal ists also feel that 
they recei ve more impc;tr-ri al trea'tment when dea ling with the courts 
than they do when dealing with the pol ice. 

Although journal ists' attitudes to the pol ice appear to be 
positive In general as was me~tione~ earl ier, they do see~ !ess 
positive when compared to their attitudes towards the judicial 
sysl'em .~-:::", 
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Respondents were asked two quesi'ions in an attempt to 
ascertain their attitudes towards the "status" of journal lsi's 
in courts of law (Tables 12 and 13). 55% of the respondents 
agreed that journa lists ca II ed to testi fy in a court of law 
ar~ in a pos]tlon identical to that of any citizen. When asked 
if journal ista should have special privi leges or status in a 
court of iaw fhe percentage which"feel their status should be 
the same as any other citizen drops to 43%. The surprising 
result in these two questions is that over one-third of the 
respondents in both cases feel that journal ists in a court of 
law should be treated differently than the ordinary citizen. 
More specific questioning would have produced answers to the type 
of situations journalists feel might warrant such status. 

An attempt was made to find out whether newspapers follow 
legal cases from beginning to end. In cases where names of 
accused have been publ ished, most respondents think that their 
paper tries to report and follow such cases from the initial 
apprehension by the pol ice right through to the end of the court 
proceedings (Table 14) 86% of those who responded to this question 
agreed somewhat or very much that this was the situation at their 
paper. Only 14% disagreed to some exten,t with the statement. 

It would be possible to verify the journalists' opInIon in 
this matter by recording over time the number of accused whose 
names are published in a specific paper. This list could than 
be compared to subsequent reporting 9f the case in the same 
paper. In any event it is Interesting to note the high positive 
:attitude Journal ists have towards their own paper in this regard . 

.. "Labelling" is attaching a (most often negativ~) attribute 
to an individual or a group which may be erroneous and may have. 

:.(most .. often detrimental) effects on the indiVidual or group in 
questi on. "The .1 i teraturerfbn the subject :strong I y suggests that 
the aqt of ''I abe II i ng" (ftJr examp le, ca I ling a person, a homosexua I 
or identifying an ethnic or racial group as stupid) can strongly 
Influence the attItudes and behcivlour of the person or group so 
labelled as Wei I as influence th0se doing the label lIng. 

"\ An attempt was made to get some idea of the bas i s of att i tudes 
.. ",,,:tpw-prds nlabell ing" where such "!Iabell ing" could affect an indivi­

r7 dultJ1"~':3 .... .Ii ght to a fa I r tr I a I. Such III abe I ling" may be based on 
\.0 ge99i;}I:L>?~Etliefs regarding "labelling" or it may simply vary from 

~~:p~;f.~:tk~fo examp Ie. To ascerta i n wh I ch bas I sis stronger, two 
q~~'Jt!:i6\~~~~ere asked (se~ Tables I~ a~d 16). Only 9% ~f ~th~ 

.' QF1:.~'i?M'~otf:§>~\'~f~~, agreed th at I t was a I rIght to "I abe I" an I nd I v I d ua I 
~)~~'j:t?iiJ~h$\i~ I pr i nC'i p I ej . however 65% of the respondents agreed that 
\{~::~t?~'~~lri ghtto ,"I abe I" an escaped tonv i ct "extreme I y dangerous" 
\..;. (- ' 

,,~r' 



14 -

(where so reported by the authorities) even though such label ling 
could affect his right to a fair trial. 

If the respondents were consistent in their, general beliefs 
about "label ling" (measured by the first question) and were 
able to transfer this general bel1ef to include a specific 
example (as me.'asured by the second question), the pattern of 
responses to the two questions would have been identical. 
Instead respondents appear to have answered the two questions,as 
two independent unrelated queries. Thes~ results certainly cal I 
into question the val idity of the responses to{the first question 
and should remind us of the conditional nature of our beliefs. 

LAW TRAINING 

One question was asked to ascertain how many journalists in 
the police and courts field have specific formal education in law. 
17% of the respondents- (27 peop Ie) sa i d that they had some spec i a I 
or formal training in law. Th~se included two peop1e who had 
taken journalism school law courses, seven who had taken one or 
more years' full time training at law school, 20 who had taken law 
courses at a un i vers i ty ,commun i ty co II ege or other i nst i tut i on 

~'and five who mentioned other training. (A few mentioned more than 
one type of training). 

CONCLUSION 

Before concluding, one limiting factor should be noted. AI I 
our findings are based oQly on the personal opinions of pol ice 
and court reporters and managing editors of dai Iy newspapers 
across Canada. What the poli~e and the agents of our judicial 
system think of journalists has not been exploredj however, such 
an exploration is, a project certainly worthy of our consideration 
in the future. 

On the one hand, bans on publicationsof courtroom pro­
ceedings are becoming more frequent and police "Overnight 
Occurrance Logs" are .never made, i:lvailable to almost athircl of 
those surveyed. AlsoQ65% of the r.espondents feel that the 
po I i ,ge de I i b'e rate I y wi tho I din format ion f rom the med i a when 
police force members' actions are being investigated. 

(/ 
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On the other hand, there is eVidence to suggest that the 
relationship between journalists and the pol ice is healthy and 
positive. 73% oi the respondents think that the police In 
their r~gion really do care about the rights of ordinary citizens; 
71% think that police information given to the press is usually 
correct and only 12% think that judges in their region are 
generally hosti Ie towards newspaper journalists. Also according 
to our rough measure of the journal i'sts' perception of the pol ice 
- journal ists environment in which they work, the relationship is 
relatively friendly and positive between the two groups. 

The relationship between the journalists and the police and 
the judiciary systems, then, seems to be generally satisfactory. 
Ther'e are problems, to be sure, when, for example, a majority of 

. journalists think that the police del iberately withold information 
in some insyances. However, the journal ists seem to have an 
appreciation for the difficulties under which the police must 
work which tempers their cynicism regarding the legal system's 
shortcomings, 

(f 
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TABLES A1 TO A3 

A 1 Over the past five years have contempt of court 
(1)* charges been invoked against the press in your region? 

More often than before that period 
Less often than before 
No change 
Never invoked to my knowledge 
Don't know 
Did not state 

6% 
1% 
9% 

58% 
20% 

6% 

A2 Have you, personally, ever been charged with contempt 
(2a) of court as a result of your work as a journalist? 

Yes 
No 
Did not state 

A3 To the best of your knowledge has your paper been 

3% 
96% 

1% 

(2b) charged with contempt of court in the last five years? 

Yes 
No 
Did not state 

11 % 
83% 

6% 

*The numbers in parentheses refer to the question numbers on the 
questionnaire. 

It '-----------:.-~--------"-----~-<---~ ---~---
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TABLES B1 AND B2 

81 Over the last five years has there been any change in 
(.3a) the frequency of court imposed bans on pub I i'cation of 

courtroom preceedings in your area? 

More frequently 
Less frequent I y 
No change 
Never experienced 
Don't know 
Did not state 

36% 
1% 

33% 
9% 

18% 
3% 

B2 If such court imposed bans do take place in your area, 
(3b) describe the most recent specific instance of such a 

ban. (1) 

Prel iminary hearings, 
change of venue hearings, 
bail hearings, voir dire 
Rape 
Murder 
Sexual offences involving 
youth/chi Id (including rape) 
Other sexual offences 
Other criminal ch~rges 
Mi sce II aneous 

Percent 
of cases 
mentioned 

23% 
23% 

17% 
17% 
13% 

6% 

Percent 
of all 
responses 

49% 
12% 
12% 

9% 
9% 
7% 
3% 

(OMore than one response was poss i b I e. Percentage responses to 
this question are based on a total of 129 responses. 
69 respondents did not answer the question. 
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TABLES C1 TO C8 

C1 Number of respondents who spend some time with the 
(4) ~p~o~l~ic~e~ __________________________________________ __ 

Federal Police (RCMP) 
Provincial Police 
MUn i c i pa I (I oca I) Po lice 

Number of Respondents 

116 
86 

126 

C2 . What proportion of your total pol ice contact time is spent 
(4) with each of these pol ice authorities . 

Percentage of Total Pol ice Contact 
Time Spent at Various Levels of 

C3 
(5) 

Po lice Forces( 1) 

Federal Provincial Municipal 

1 - 19 percent 59% 29% 5% 
20 - 39 percent 17% 26% 4% 
40 - 59 percent 8% 43% 33% 
60 - 79 percent 4% 2% 34% 
80 -100 percent 11 % 0% 26% 

100% 100% 100% 

Please indicate, for each of thes0 pol ice authorities, 
the relative ease or difficulty you have, in gaining 
access to information and responsible persons, by 
circl ing a number on each I ine below. 

very 
very easy di ff icu It 

did 
not 

or easy neutral or di ff i cu It state 

Federal Pol ice (RCMP) 33% 16% 35% 
Provincial Pol ice 41% 9% 12% 
~1un i c i pa I Pol ice 48% 13% 24% 

(l)These percentages are based on those respondents answering these 
particular questions. 

16% 
38% 
15% 
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C4 Is the 'Overnight Occurrence Log' (i.e. record of 
(6) police activities for specific time periods) available 

to reporters in your region? 

C5 
(2 and 6) 

C6 
(7) 

Yes - always, complete log avai lable 
Yes - always, abridged log avai lable 
Yes someti mes, comp I ete log ava i' I ab Ie 
Yes - sometimes, abridged log ava! laBle 
No, never 
Don't know 
Did not state 

Please indicate the relative ease or difficulty you 

9% 
22% 

0,% 
fr 

13% 
31% 

9% 
6% 

have in gaining acc~ss to information and responsible 
persons by the availabi lity of the ?Overni~ht Occurrence 
Log' to reporters in each region. 

Is there a formal written information release pel icy 
set down by your local police'department? 

Yes 
No 
Don't know 
Did not state 

33% 
44% 
16% 

7% 

C7 I f yes to the above quest i on, is th is po I icy n3str i cti ve 
(8) in terms of access to information by ,journal is-rs? 

AI I questionnaire Respondents 
respondents to ttJ.is question. 

Yes 24% 52% 
No 10% 22% 
Don't know 4% 9% 
No formal pol icy 8% 17% 
Did not state 54% 
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C8 Is there a speclftc person tn charge of media relations 
(,9) for your local police department (other than chIef of 

po lice)? 

Yes 
No 
Don't know 
Did not state 

TABLES D1 TO D9 

D1 
(10 ) 

Police constables in my region are generally hosti Ie 
towards newspaper reporters. 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree* 
Did not state 

48% 
41% 

3% 
8% 

9% 
10% 
19% 
31% 
26% 

5% 

D2 Senior pol ice officers in my region are hostl Ie towards 
(12) newspaper ,iourna II sts. 

D3 
( 13) 

Very much or much agree 
Agree 
Neutra I 
Disagree 
Very much or much disagree* 
Did not state 

The police in my region don't really care about the 
rights of ordinary citizens. 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree* 
Did not state 

*See Table D7 

9% 
15% 

9% 
33% 
30% 

5% 

.3% 
10% 

9% 
28% 
45% 

6% 

;. 
" , 

'.' 
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04 The general relationshtp between my paper and police in 
(22) my region is improving 

Very much or much agree* 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

05 Information suppl Led by the pol ice to my newspaper is 
(23) usuall~,,.;.r __ r..:.e.,;;;.ct"'--______________ _ 

Very much or much agree* 
Agree 
Neutral 
Di sagree 
Very much o~ much disagree 
Did not state 

06 The pol ice in our region feel my paper tends to 
(27) sensational ize with I ittle regard to the truth 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree* 
Did not state 

*See Table 07 

/1 

o '\ 

30% 
18% 
21% 
14% 
14% 

4% 

45% 
26% 

8% 
13% 

3% 
4% 

5% 
16% 
11 % 
19% 
55% 

4% 
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D7 Tables D1 to D6 averages of positive and negative 
{10 to 191 feel ings of journal ists towards the pol ice 

Averages of Tables DJ toD6 

Very positive feel i.ngs 
Positive feelings 
Neutral 
Negative feelings 
Very negative feel ings 
Did not state 

39% 
26% 
13% 
13% 

7% 
4% 

Note: The percentages from Tables D1 to D6 used as 
livery positive feel ings" have been asterisked on 
the in,dividual Tables. 

D8 A police constable's job is considerably more difficult 
(11b) than the ,joD of a ,journal ist 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 

I 

Very much or much disagree 
Did not state 

6% 
15% 
28% 
23% 
21% 

6% 

D9 Pol ice constables are usually free to discuss cases with 
( 24) reporters 

.Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

9% 
5% 
9% 

17% 
55% 

5% 

Dl0 Only senior police officers are al lowed to give information 
(25) on cases in my regio~ 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

50% 
18% 

3% 
13% 
11 % 

6% 
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TABLES El to E4 

El 
(29a) 

E2 
(29b) 

E3 
(29c) 

The police in our area· del iberately withhold information 
from them~dia when th~ ordinary citizeh 'is being inVestigated 

Very much or much agree 15% 
Agree 14% 
Neutral 16% 
Disagree 16% 
Very much or much disagree 38% 
Old not state 8% 

The pol ice in our area deliberately withhold information 
from the media when 'pol ice force members" actions are being 
investigated 

Very much or much agree 45% 
Agree 20% 
Neutral 9% 
Disagree 10% 
Very much or much disagree 10% 
Did not state 7% 

The police In our area deliberatelY withhold information 
from the media when people of considerable influence or 
power are being investigated 

Very much or much agree 
, Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

25% 
22% 
13% 
12% 
21% 

7% 

E4 The police withold the names of arrested females more 
(15) often than males 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

5% 
7% 

11 % 
13% 
56% 

8% 
if 
i' 
,I 
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TABLES F1 TO F8 

Fl The media should have free access to the name of any adult 
(30) deta i ned but not, charged by the po lice 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

30% 
11 % 

8% 
9% 

37% 
4% 

F2 The media should have free access to the name of any adult 
(31 ) charged by the po lice 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

88% 
4% 
3% 
3% 
1% 
2% 

F3 The media should have free access to the name of any adult 
(32) convicted of any crime 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Di sagree 
Did not state 

95% 
1% 
1% 
1% 
3% 

F4 The media should be able to disclose the home address of 
(33) an adult charged by the pol ice 

------------------------------------
Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

73% 
6% 
8% 
4% 
6% 
3% 
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F5 The media should be able to disclose the home address of 
(34) an adult convicted of any crime 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

88% 
2% 
6% 
1% 
2% 
2% 

F6 The media should have free access to the ~of any adult 
(35) Victim of any crime 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not stafe 

51% 
13% 

8% 
14% 
12% 

2% 

F7 The media should be able to make public the address of any 
(36) adult victim of any crime 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

32% 
11 % 
11 % 
17% 
28% 

2% 

F8 Printing or broadcasting the names of persons taken into 
(38) custody creates an immediate assumption of guilt, in the 

mind of the general public 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

43% 
31% 

9% 
8% 
4% 
5% 

~\ 
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tABLES G1 AND G2 

G2 
(19 ) 

Daily newspaper journalists and broadcast journalists 
are treated different I y by the po II ce 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

17% 
18% 
·19% 
13% 
25% 

9% 

Differences cited between treatment of daily newspaper 
Journal ists and broadcast journal ists by the pol ice 

Behaviour of pol ice to broadcast journalists 
more positive than their behaviour towards 
newspaper journal ists 44% 

Behaviour of police to newspaper journal ists 
more positive than their behaviour to 
broadcast journal ists 

Neutral comment 

M i sce I I aneous 

27% 

24% 

6% 

Percentages are based on the total number of 79 relevant 
responses to the question. 

•• 
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TABLES H1 TO H3 

H1 Female journalists encounter special difficqlties when 
(20a) dealing with the pol ice ", ) 

Tota! Males Females . 
", 

"-

Very much or much agree 6% 6% '8% 
Agree 10% 10% 8% 
Neutral 17% 19~ 4% 
Disagree 14% 13% 21% 
Very much or much disagree 41% 38% 58% 
Did not state 13% 14% 0% 

ij 

;-
,( 

• ! j 

H2 Female journal ists encounter special difficulties when 
(20b) dea ling with the courts 

Total Males Females 

Very much or much agree 1% 1% 0% 
Agree 4% 4% 4% 
Neutral - 17% 18% 13% 
Disagree 16% 16% 17% 
Very much or much disagree 47% 45% 63% 
Did not state 16% 17% 4% 

\ 
\1 
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Special difficulties encounter~q by female journalists 
when dealing with the police and the courts 

Negative to women 

Pol ice don't trust (don't give much credibi lity 
to, don't put much faith in) women journalists 26% 

Pol ice don 't like (are uncomfortab I e) te II i ng 
women details of violent or sex crimes 14% 

Po lice are patron i zing, sexl st 1 condescend i ng 
to women journalists 23% 

Females get more and better attention from 
pol ice (infatuation, sexual come--ons) 12% 

Positive to Women 

Women given better attention and more details 
(no sexua I .connotat ions) 5% 

Neutral Comment 2% 

Courts -- are quite neutral in their treatment of 
women journalists 

MiscellaneoUs >-
7% 

12% 

Note: The above Table is based on the 43 responses made 
to this question. 

, " 
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TABLES 11 to 16 

11 
( 17) 

12 
(26a) 

Judges in my region are generally hosti Ie towards 
newspaper lio~~~la~l~i~s~t~s~ ______ . ______________________ __ 

~./-

/::;:>-
Very muth or much agree 
Agree~ 
Neuttal 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

3% 
9% 

13% 
17% 
53% 

5% 

A journal ist cal led to testify in a court of law is in a 
pos it ion i dent i ca I to that of any cit i ze""'n'--_______ _ 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

48% 
7% 
7% 

12% 
21% 

5% 

13 A journal ist should have special privi leges or status 
(26b) ina court of law 

': 

1 

Very much or much agnee 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

24% 
18% 
12% 

6% 
37% 

4% 

I~ In cases where names of accused have been pJbl ished, my 
C{4) paper tries to report and follow such cases from the 

initial apprehension by the police right through to the 
end of the court procee,d i ngs \"~ _____________ _ 

Very much or much agree 82% 
Agree i, ~ 12% 
Neutral 4% 
Disagree 4% 
Very much or much disagree 5% 
Did not state 4% 
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15 It is in the publ ic interest to "label" an individual 
(37) with information about his background which could affect 

his right to a fair trial 

16 
(21) 

Very much or much agree 
Agree 
Neutra I 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

'4% 
5% 
8% 

17% 
62% 

4% 

It is in the pub I i c interest to "I abe I" an escaped 
convi ct "extreme I y dangerous" (where. so reported by the 
authorities) even though such labelling could affect his 
right to a fair trial 

Very much or much agree 
Agree 
Neutra I 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

I( 

37% 
28% 
11 % 

8% 
13% 

4% 
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QUESTIONS NOT DISCUSSED IN THE BODY OF THE REPORT 

(lla) Police constables are usually more co-operative with 
.10urnal ists than senior police officers 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

6% 
15% 
28% 
23% 
21% 

6% 

(16) My personal relationship with senior pol ice officers is 
better than my relationship with ordinary police constables 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Did not state 

(28) The public in general in our area looks on our local 
pol ice force favourably 

Very much or much agree 
Agree 
Neutral 
Disagree 
Very much or much disagree 
Di d not state 

20% 
16% 
25% 
16% 
15% 

8% 

33% 
36% 
12% 
10% 

4% 
4% 

~~'--------------~---
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Appendix A 

THE RESPONDENTS 

The respondents to the questionnaire have been covering 

police and/or the courts for an average of 7.9 years and have 
been journalis-ts for an average of 12.0 years. 

The last formal school ing for 25% of the respondents was at 

the high school level, at the community college/technical/business 

school level for 20% of them and at the university level for 54% 
of them. 

The current job titles of the responElents were as follov.ls: 

Number Percent 

Po lice reporter 22 14% 
COLirt reporter 32 20% 
Police and Court reporter 6 4% 
General Duties reporter 43 27% 
Managing editor 31 20% 
Other 20 13% 
Old not state 5 3% 

The ages of the respondents were as follows: 

Number Percent 

(45) Under 24 
25 to 34 
35 to 44 
45 to 54 
55 to 64 

23 
66 
38 
21 
10 

15% 
42% 
24% 
13% 
6% 
1% 65 and older 1 

-- \ 
24 respondents were fema Ie, 134 were ma I e and one d i~ not state. 

~ ~ ... -~- ---- .. -----~----
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(49) The number of editorial staff at the respondents' papers was 
as follows: 

Number of Editorial 
Staff Members 

4 to 10 
11 to 20 
21 to 40 
41 to 60 
61 to 80 
81 to 100 
over 100 

Did not state 

-:--------------------------~--~ 

Percent of 
A I I Responses 

14% 
31% 
16% 
9% 
7% 
7% 
5% 

10% 
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Appendix 8 

RESPONSES REPRESENT PERSONAL OPINION 

Responses represent the personal opinion of the pol ice and 
court reporters and managing editors surveyed. Respondents were 
asked however, in several questions to give their opinion of a 
situation in their region (for example, questions 1, 3a, 6 and 10). 
To the extent that more responses were received from large metro­
politan areas (because larger papers are more I ikely to have more 
than one pol ice and court reporter), the regional report statis­
tics are biassed towards these larger areas. 

The report statistics, then, are to be treated as represen­
tative of personal opinion on the various questions and not repre­
sentative of regional conditions. 

REPLIES PER PAPER 

Percent 
of all 

Number of Number of Responding Number of Percent of 
Rep lies Newspapers Newspapers Responses Responses 

1 21 34% 21 13% 
2 14 23% ·28 18% 
3 13 21% 39 25% 
4 6 10% 24 15% 
5 3 5% 15 9% 
6 and more. 5 8% 32 20% 

Total 62 100% 159 100% 

Average number of repl ies per paper was 2.6 

Report statistics are based on these 159 responses from 62 
newspapers in 55 cities or towns. 
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APPENDIX C 

BSEEESENTATIVE SAMPLE 

The percentage of newspapers which responded to the 
questionnaire in the various main geographical regions is as 
fol lows with the proportion each region has of al I dai Iy news­
papers in Canada. 

Percent of a II 
Percentage Percent of Pol ice and 

of all Dai Iy Percent Court Reporters 
Responding Newspapers of all Managing Editors 

Region NewsgaQers in Canada ResQondents in Canada* 

Atlantic Provinces 11 % 15% 11 % 11 % 
Quebec 11 % 11 % 11 % 18% 
Ontario 50% 40% 50% 45% 
Prai ries 19% 18% 19% 13% 
British Columbia 8% 16% 8% 14% 

The c i rcu I at i on groups to wh i ch the:5e respond i ng newspapers 
belong and proportion each group has of all dai Iy newspapers in 
Canada areas follows: 

Percent of a I I 
Percentage Percent of Pol ice and 

of all Dai Iy Percent Court Reporters 
Responding Newspapers of all Managing Editors 

(48) Circulation Group. Newsgapers In Canada Respondents in Canada* 

Under 10,000 13% 34% 10% 24% 
.. :1iO,OOO to 25,000 40% 25% 35% 26% 

./ 

25,000 to 50,000 19% 17% 15% 17% 
50,000 to 100,000 10% 8% 13% 8% 

,100,000 to 150,000 8% 9% 10% 15% 
150,000 and over 10% 8% 18% 11 % 

Newspqpers with circulations under 10,000 are the most poorly 
represented group in our sample. 

*Source: Mai I and Telephone Poll conducted by CDNPA, August, 1977. 
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The number of people who I according to the respondents I are 

assigned permanently or frequently at their paper to coverage of 

the police and/or the courtsl was as follows: 

(50) Number of People 
assigned to cover 
Pol ice and/or the Courts 
at individual Newspapers 

1 
2 
3 
4 
5 

6 to 10 
Did not state 

.Percen-t- of 
all Responses 

17% 
20% 
21% 
13% 
15% 
11 % 

4% 

percent of a I I 
Oa i I Y Newspapers 
in Canada* 

23% 
38% 
14% 
10% 

5% 
10% 
. 0% 

*Source: Mai I and Telephone Poll conducted by CONPA 1 August 1977. 
, (See Appendix 01) 

I' 
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OETERMIN·ING THE TOTAL POPULATION 

Our total population was defined as al I reporters in 
editorial departments of daily newspapers in Canada who "cover 
police and courts on a regular basis", plus al I managing editors 
of these newspapers. In the summer of 1977 before the final 
questionnaire was distributed, all managing editors were asked 
to tell us the number of staff members who fitted the above 
description. From their responses (see Figure A, column A) 
the number of questionnaires to send Gut to each paper was 
determined. To check this measure for consistency the question 
was again asked on the final questionnaire (Figure A, columns 
B and C). There was a great variation between the managing 
editors' prel iminary query responses and the responses from 
reporters and the same managing editors on the final questionnaire. 
The variation of responses was almost as great within the final 
questionnaire question itself (that Is, between columns B and C). 

Within the final questionnaire itself of the 41 papers which 
returned more than one response, 25 (61%) of them differed in 
their own estimates of the number of police and court reporters 
at their paper~. The total differences of the estimates was 54 and 
the biggest variation within a single paper was seven. 

A sample of 14 newspapers was taken to calculate the differ­
ences in the answers between the preliminary query and the final 
questionnaire question. The total difference between the two 
questions for the 14 papers was 22. Of all these answers, 13 
were higher, 12 were the same and 13 were lower than the prel iminary 
query answers. 
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Figure A: Sample of responses 
Court Reporters. 

to questions on Number of Po I ice and 

A B C 

Managing Managing Staff 
Editors Editors Members 
Res[!onse Resl20nse Resl20nse 
(prel iminary (final (final Maximum 'Difference 

Pal2er guer~ b guestionnai~) guestionnaire) (A l Bl &C) (B & C) 
~ 

~ ~ 

0 0 
2 6 4 2, NR, 4 4 2 
3 1 5 NR 4 0 

4 5 4 5,4,4,4,30r4 1.5 1.5 
5 2 3 3 1 0 

6 5 5,4,3,6 3 3 
7 2 2,2,2 0 0 

8 1 0 0 

9 2 2 1, 2 1 1 

10 4 4, 4 0 0 

11 4 NR,l,l, 3 0 

12 2 3, 3,3, 1 1 

13 2 4,4,4, 2 0 

14 4 5 5,NR,NR,5 1 0 

Total 22 9 

Note: A dash indicates that no final questionnaire was returned by the 
managing editor. flNR" indicates that this particular question was 
not answered. 

The actual wording of the preliminary question was "How many 
reporters in total do you have w,ho cover police and courts on a 
'regular basis?U The actual wording on the final questionnaire was: 
"How many editorial staff (reporters and editors), in total, a're 
assigned permanently or frequently to coverage of the pol ice and/or 
the courts?" Due to the inclusion of Hand editors" in the final 
qUestionnaire question, the final questionnaire totals should be 
greater than the preliminary question. The di.fference between 
"on a regular basis" and "permanently or frequently" may also 
affect the results. 
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39 appendix D3 

RESPONSE RATE 

400 questionnaires were distributed and 159 replies were 
received representing a return of 40%. 41% of the English and 

'31% of the French questionnaires were returned. Three of the 
largest French newspapers were on strike at the time the question­
naire was mal led. If these papers are excluded from our calculations, 
46% of the French questionnaires were returned. 

Questionnaires were sent to ,106 newspapers and 62 newspapers 
replied. This represents a newspaper return of 58%. 
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1. 

2a) 

Paper ---------

Canadian Daily Newspaper Publishers Association 

JOURNALIS TS' QUESTIONNAI RE 

The Police and The Judiciary 

(Note: All responses will be kept in the strictest confidence. For 
tabulating purposes only I individual newspapers have been identified.) 

Over the past five years have contempt of court charges been invoked against the 
press in your region: 

CIRCLE ONE NUMBER 

more often than before that period? 

or less often than before? 2 

or no change 3 

or never invoked to my knowledge 4 

or don't know 5 

Have you, personally, ever been charged with contempt of court as a result of your 
work as a journalist? 

CIRCLE ONE NUMBER 

Yes 

No 2 

b) To the best of your knowledge has your paper been charged with contempt of court 
in the last five years? . cO 

CIRCLE ONE NUMBER 

Yes 

No 2 
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,Over thes,e last five years has there been any change in the frequency of court 
r,mposed bQns on publication of courtroom proceedings in your area? Are such bans: 

CIRCLE ONE NUMBER 

') 

"10re' frequently imposed now? ' 

or 1f.~ss fr\~quently imposed now? 2 

or no'chcmge 3 

or never e)<perienced ;uch a ban 4 

or don't know 5 

b) If such court imposed bans, do take place in your area, describe the most recent 
specific instance of such ahan. 

f~-------------------
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4. What proportion of your total police contact time is spent with each of these police 
authorities. • 

Total time spent with police 100% 

Federal Police (RCMP) % 

Provincial Police % 

Municipal (local) Police % 

5. Please indicate, for eachof these police authorities, the relative ease or difficulty 
you have, in gaining.access to information and responsible persons, by circling a 
number on each line below. 

6. 

7. 

Very Very 
Easy Difficult 
Access Access 

Federal Pol ice (RCMP) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Provincial Police 2 3 4 5 6 7 8 9 

Municipal Police 2 3 4 5 6 7 8 9 

Is the' Overnight Occurrence Log' (; .e. record of police activities for specific time 
periods) available to reporters in your region? 

Yes - always, complete log available 

Yes - always,abridged log available 

Yes - sometimes,complete log available 

Yes - sometimes,abridged log available 

No, never 

Don't know 

CIRCLE ONE NUMBER 

2 

3 

4 

5· 

6 

Is there a form~ wri tten in forma ti on release policy set down by your local police 
department? \, . 

CIRC~E ONE NUMBER 
111---.,. 

\ 

Yes 

No 

Don't know 
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8. If yes to question 7: Is this policy restrictive in terms of access to information by 
journalists ? 

9. 

Yes 

No 

!}on l t Know 

No formal policy 

CIRCLE ONE NUMBER 

2 

3 

4 

Is there a specific person in charge of media relations for your local police department? 
(other than chief of police) 

CIRCLE ONE NUMBER 

Yes 

No 2 

Don't Kn(,')w 3 

Now we would like you to j'ell us how much you agree or disagree with the following statements. 
, Circle a number on the scalE.\ provided for each statement to indicate the strength of your 

<'1greement or disagreement wHh that statement. 

'I' 
Very much Very much 

\ 

1 (j" Police constables in my reQiion are 
generally hostile towards m\~wspaper 

: reporters. 
,; .. 
" 

11a) lloltce constables are usually more co-
operative wif'h journalists than senior 
pc\lice officers. 

b) /1\ p'olh~e constabl'e's job is considerably 
mon' dl,ffi ,cult thah the job of a journal ist. , 

12. The sl'!nior ~\olice officers in my' rl9gion 
are h(,stilel\')wards newspaper jC:HJirnalists. 

( 

\, , 

:,1.3. nle po~icein my'region don't reql.~y care' 
, ab,')ut tli~e rights of ordinary citizens.' ' 

\\ , 

1.4. Inc~'lses\Yher'e n,'lmes of accused hdve been 
\ ,puhlishecl\" my paper tri es to report and ' 
, foll<.')w sueD ca'~les from the initial appre", 

Agree 

'" £. 

1 2 

2 

2 

2 

Disagree 

3 4 5 6 7 8 9 

3 4 5 6 7 8 9 

3 4 5 6 7 8 9 

3 4 5 6 7 8 9 

4 5 6 7 8 9 

, , hensiol1 bY':lthe police right through to ,the 
\ ,'~, " 'end of the G\~urt proceeanqs. 
"~' '1\,' \\ 

2 3 4 8 9 5 6 7 

~~\\~~'. . \"15.'f~plice WHhh~\ld the names of arrested 
I: f~',males m(')re 'l;?ften than, males. , , \ Ii \ 

\ ~, ,', 'l,\\ '~, ..... _ ... _-_. ---.;;------~~-.::.'-----.:...------------

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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16. 

17. 

" 

18. 

19. 

20. 

. Very much Very much 
Agree 

My personal relationship with senior police 
Disagree 

officers is better than my relationship with 
ordinary police constables. 2 3 4 5 6 7 8 9 

judges in my region are generally hostile 
towards newspaper journalists. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Dai Iy newspaper journalists and broadcast 
journalists are treated differently by the pol ice. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

I(you agree to some extent with the above question, describe such differences. (Give 
examples if possible.) 

Very much Very much 
Agree Disagree 

Female journalists encounter special difficult-
ies when dealing with a) the police t) 3 4 .5 6 ·,·7 8 9 " 

b) the courts 2 3 4 5 6 7 8 9 

c) If you agree with the C1bove statement to some e~tent, describe such differences. (GiV'e 
examples if possible 

__________________________________________________ ~4 
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Very much Very much 
Agree 

37. It is in the public interest to "labe\l' an 
Disagree 

individual with information about his 
background which c()uld affect his 
right to a fair trial. 2 3 4- 5 6 7 

38. Printing· or broadcasting the names of 
persons taken into custody creates an 
immediate assumption of guilt I in the 
mind of the general public. 2 3 4 5 6 7 

Now here are a few questions to help classify your responses. Please be frank; remember, 
your responses are completely anonymous. 

39. How long have you been covering police and/or courts (including any time for other 
papers)? 

____ years 

40. How long have you been a journalist? 

,---- years 

41. What was the last grar:!e of school you completed? 

CIRCLE ONE NUMBER 

Elementary 

Some high school 

High school graduate 

So~e community college/technical/ 
business school 

I 

Graduate of community college/technical/ 
business school .. 

2 

3 

4 

5 

8 

8 

~;' /' 

Some university 6 
(( 
~I 

University graduate 7 

9 

9 
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42. Have you had any special or formal training in law? 

CIRCLE ONE NUMBER 

Yes 

No 2 

43. If yes to question 42; What was this training? Please describe in detail, including 
length of training. 

44. What is your present job title? 
CIRCLE ONE NUMBER 

Police report~r 1 

Court reporter 2 

General duties reporter 3 

Managing editor 4 

Other (specify) 

45. Which age category do you fa" into? 

CIRCLE ONE NUMBER 

Under 24 

__ 'J 25 to 34 2 
.-~_/ 

35 to 44 3 

45 to 54 4 

55 to 64 5 

65 or older 6 

46. Are you: 
CIRCLE ONE NUMBER 

Male 1 

Female 2 
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'And here are a few questions about your paper, again for classification purposes: 

47. In what region of Canada does your paper publish? 

CIRCLE ONE NUMBER 

Atlantic 1 

Quebec 2 

Ontario 3 

Prairi.es 4 

B.C. 5 

48. Which circulation size group does your paper fall into: 

CIRCLE ONE NUMBER 

under 10,000 1 

10,000 to 25,000 2 

25,000 to 50,000 3 

50,000 to 100,000 4 

100,000 to 150,000 5 

150,000 and over 6 

49. How many edHorial staff {reporters and editors} are there at your paper? 

------ people 

50. How many, in total, are assigned permanently or frequently to coverage of the 
police and/or the courts. 

------

Please return completed questionnaire dire~tly to: 

Dick MacDonald 
Supervisor of Editorial Services 
Canadian Daily Newspaper Publishers Association 
321 Bloor Street j East 
Suite 214 
Toronto, Ontario 

. M4W lE7 

people 

Date questionnaire 
completed 

--------------------~----
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Addenda 

1. Frequency of ContemRt of Court Charges 

To ascertain whether contempt of court charges are considered 
more prevalent in certain areas of the country, the frequency of 
charges data haVe been broken down geographically. 

Contempt of Court Charges Invoked 
Against the Press over the Past 5 Years 

Never Invoked 
More Less No to my Don't Did not 
Often Often Change Knowledge Know Answer 

Maritimes 0 0 10 

Quebec 2 0 3 10 4 

Ontario 6 1 6 47 20 

Pra i ries 0 5 15 6 

British Columbia 0 0 1 10 1 

Respondents in Ontario (7% of Ontario respondents) and Quebec 
(10% of Quebec respondents) think that contempt of court charges 
are becoming more frequent. These respondents come from papers 
with smal I, medium and large circulations. 

Only four respondents have ever personally been charged with 
contempt of court as a result of their work as a journal ist. One 
Is currently working for a paper in the Prairies. The" others al I 
currently work in Ontario for papers with a circulation under 
100,000. 

0 

1 

6 

0 
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2. Provincial Polic~ Forces 

The following notes should be attached to the appropriate 
section of the report. 

i) Tab Ie C1 

The 86 respondents who answered that they spend some 
time with their provincial police force wer~ with 
one exception, respondents working in Ontario and 
Quebec. 

i j) TCjb I e C2 

The provincial figures in this table are based on the 
86 respondents who spent time with provincial police 
forces as stipulated in Table C1. 

i i j) Tab Ie C3 

Of the 99 respondents who answered the pPOvincial 
pol ice segment of this question, four were working 
currently outside Quebec and Ontario. 
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